

УДК 321

***АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ***

Колесникова К.И.

*к.соц.н., доцент, доцент кафедры регионального
и муниципального управления*

Уральский институт управления – филиал

Российской академии народного хозяйства и государственной службы

при Президенте Российской Федерации

Екатеринбург, Российская Федерация

Шунько А.Н.

Аспирант

Уральский институт управления – филиал

Российской академии народного хозяйства и государственной службы

при Президенте Российской Федерации

Екатеринбург, Российская Федерация

Аннотация.

В статье рассмотрены актуальные вопросы, направления и проблемы реализации государственной политики в сфере охраны здоровья граждан. Определены возможные направления совершенствования реализации актуальных на сегодняшний день направлений государственной политики в изучаемой сфере. Приведены данные, представленные в докладе уполномоченного исполнительного органа власти одного из субъектов Российской Федерации, которые свидетельствуют о том, что имеется целый ряд проблем, препятствующих повышению эффективности реализации государственной политики в сфере здравоохранения.

Ключевые слова: государственная политика, здравоохранение, органы государственной власти

***RELEVANT ISSUES OF IMPLEMENTING STATE HEALTH POLICY IN
RUSSIAN FEDERATION***

Kolesnikova K.I.

candidate of social sciences, associate professor, associate professor of the department of regional and municipal management

Ural Institute of Management – branch of

Russian Academy of National Economy and Public Administration

under the President of the Russian Federation

Ekaterinburg, Russian Federation

Shunko A.N.

Graduate student

Ural Institute of Management – branch of

Russian Academy of National Economy and Public Administration

under the President of the Russian Federation

Ekaterinburg, Russian Federation

Abstract.

The article discusses current issues, directions, and problems of implementing state policy in the field of public health. Possible ways to improve the implementation of current state policy in the studied area are identified. The article presents data from a report by an authorized executive authority in one of the constituent entities of the Russian Federation, which indicates that there are a number of problems that hinder the effective implementation of state policy in the field of healthcare.

Keywords: state policy, healthcare, public authorities

Здоровье человека выступает одним из основополагающих показателей качества жизни, социально-экономического благополучия населения, условием обеспечения национальной безопасности [5, 179]. Наблюдаемый в 2023 году в Свердловской области избыточный уровень смертности, превышающий общероссийский показатель на 10% и показатель Уральского федерального округа на 14,8%, акцентирует острую необходимость в совершенствовании государственной политики охраны здоровья граждан. Данный статистический дисбаланс не только указывает на наличие системных проблем в сфере здравоохранения региона, но и ставит под сомнение эффективность проводимых профилактических и лечебных мероприятий. Выявленное отклонение от среднероссийских показателей требует углубленного анализа, нацеленного на выявление детерминирующих факторов, включая социально-экономическую ситуацию, доступность и качество медицинской помощи, распространенность факторов риска и влияние экологической обстановки, что в совокупности позволяет комплексно оценить состояние регионального общественного здоровья [3].

Конституционные и нормативно-правовые основы охраны здоровья закрепляют ключевую роль государства как гаранта доступности и качества медицинской помощи. Анализ законодательства, включая Федеральный закон № 323-ФЗ и стратегические документы (Указы Президента № 309, 400, 254), позволяют сделать вывод о системном подходе к формированию политики, однако выявляет необходимость дальнейшей гармонизации правового регулирования для устранения региональных диспропорций, поскольку значительный объем полномочий в сфере здравоохранения возложен на уровень субъектов Российской Федерации.

Социально-страховая модель российского здравоохранения, сочетающая государственное финансирование и частные вложения, обеспечивает базовую доступность медицинской помощи, но сталкивается с проблемами: дефицитом

кадров, неравенством в доступе к услугам и недостаточным уровнем финансирования (3–4% ВВП против 5% в ЕС).

Ключевые риски реализации государственной политики включают кадровый дефицит, особенно в среднем медицинском звене, низкое качество материально-технической базы в ряде регионов, а также недостаточную вовлеченность граждан в профилактику заболеваний [1, 76].

Перспективные направления развития связаны с цифровизацией отрасли, внедрением индивидуального подхода в медицине, ранней диагностикой заболеваний и укреплением межведомственного взаимодействия. Реализация национальных проектов («Продолжительная и активная жизнь», «Семья») должна сопровождаться мониторингом достижения целевых показателей, таких как увеличение продолжительности здоровой жизни и снижение смертности [2, 200].

В процессе реализации государственной политики в сфере здравоохранения используются различные регулятивные меры, в частности прогнозирование и планирование в системе здравоохранения, бюджетирование, налогообложение, кредитование, осуществление финансового контроля.

Таким образом, государственная политика в сфере охраны здоровья представляет собой целенаправленную политику государства, реализуемую во взаимодействии с институтами гражданского общества посредством организационно-управленческих, правовых, экономических механизмов, призванную обеспечить формирование условий для эффективного развития системы здравоохранения, а также охраны и укрепления здоровья граждан. Цели государственной политики в сфере охраны здоровья в Российской Федерации обозначены в документах стратегического планирования, что связано с признанием значимости данной сферы для обеспечения национальной безопасности. Государственная политика в сфере охраны здоровья отличается многосубъектностью, что требует координации деятельности не только органов государственной власти и органов местного самоуправления, но и других

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

участников отношений – научных, образовательных организаций и учреждений, медицинских, фармацевтических организаций и т.д. Действующая в России система здравоохранения построена по социально-страховой модели, что обеспечивает доступность медицинской помощи для всех категорий граждан.

Перспективными направлениями развития государственной политики в сфере здравоохранения являются:

- профессиональное развитие кадров;
- личностные характеристики работников системы здравоохранения;
- ранняя диагностика и профилактика заболеваний;
- ранняя идентификация опухолевых заболеваний;
- индивидуальный подход, доказательная медицина и эффективное взаимодействие участников лечебно-диагностического процесса [4, 723].

Библиографический список

1. Бакиева М.Р. Политика государства в сфере здравоохранения // Инновации. Наука. Образование. 2022. № 65. С. 76.
2. Гоголев А.В. О некоторых аспектах инновационной политики сферы здравоохранения // Вестник Тверского государственного университета. Серия: Экономика и управление. 2022. № 3 (59). С. 200.
3. Доклад «О состоянии здоровья граждан, проживающих в Свердловской области, в 2023 году. Документ опубликован не был.
4. Тимурзиева А. Б. О некоторых вопросах развития современной системы здравоохранения // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2024. Т. 32, № 4. С. 723-730.
5. Шамиров А. С. Особенности развития экономики здравоохранения на современном этапе: вызовы и адаптация // Экономика и бизнес: теория и практика. 2024. № 9-2(115). – С. 179-181.

Оригинальность 80%